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Za rentabilnost 
iavnih del

P ri nas doslej ni bilo dosti jav
il ili del in zato je naravno, da so 
se javna dela tem bolj glasno za
htevala in da se jim je tudi p ri
pisovala večja gospodarska vred
nost kakor pa so jo nekatera jav
na dela sploh imela. Tako n. pr. 
ni zidanje reprezentativne palače 
nobeno gospodarstvu koristno de
janje, ker se je za palačo potrebni 
denar zazidal v stavbo, ki dosti
krat ni dala niti toliko donosa, 
kolikor je veljalo njeno vzdrževa
nje. Zidanje takšne palače torej ni 
povečalo narodne dohodke, tem 
več samo povečalo narodne izdat
ke. Narodnogospodarsko pomeni 
torej takšna palača izgubo. In tak
šnih palač se je zlasti v Beogradu 
sezidalo vse polno.

Prav tako ni z narodno-gospodar- 
skega stališča priporočljiva zidava 
moderne ceste, ki ima le minima
len promet. Gospodarsko pravilno 
bi bilo le, da se najprej delajo in 
m odernizirajo samo ceste z veli
kim prometom, ker te ceste ljud
stvu res nekaj prihranijo. Inve 
sticije v takšne ceste se v resnici 
rentirajo, dočim so investicije v 
neprom etne ceste le zazidan de
nar. Tudi takšnih cest se je pri 
nas mnogo napravilo in znan je 
p rim er italijanskega avtomobili
sta, ki je imel defekt na neki 
taki novi in lepi cesti v južni Sr
biji, da je moral tri dni čakati na 
cesti, <ja je dočakal prvi avtomo
bil, ki ga je rešil iz njegove sti
ske. Isto velja tudi za mostove, 
železnice in druge prom etne na
prave. Načelo gospodarnosti zahte
va, da se delajo ceste in železnice 
le tam, k jer je promet tako velik, 
da se ceste in železnice rentirajo 
d irektno ali indirektno.

Niti vsaka melioracija ni vedno 
rentabilna. Če bi veljala meliora 
cijska dela več, kakor pa bi moglo 
biti z melioracijo pridobljeno zem
ljišče sploh vredno, potem takšna 
melioracija pač ni, če že ne p ri
poročljiva, prav  gotovo pa ne nuj
na. Isto načelo mora veljati tudi 
za vsa javna podjetja. Če ni njih 
rentabilnost zagotovljena, potem 
je bolje, da se ta podjetja sploh 
nikdar ne ustanove.

Kajti vsa javna dela se finansi
rajo pri nas iz javnih sredstev. 
Vsako javno delo zato obreme
njuje prebivalstvo in veča njegovo 
davčno breme. Če to brem e sčaso
ma daje javnosti dohodke, da se 
samo plača, ali če nudi prebival
stvu velike udobnosti ali je važno 
za njegovo narodno obrambo, po
tem ima to brem e svojo upraviče
nost in je dejansko rentabilno, če  
pa se to breme zaradi svoje ne- 
donosnosti vedno le veča in če ni 
potrošeni denar v nobenem raz
m erju z ugodnostmi, ki jih novo 
delo nudi, potem je to breme ne
rentabilno in takšno javno delo ni 
"upravičeno.

Če bi imeli p ri nas vse urejeno 
kakor v škatlici, in če bi bili vrhu 
vsega še bogata dežela, potem bi 
si seveda magij dovoliti tudi ne
rentabilna javna dela. Toda pri 
nas je na kupe silno nujnih in po
trebnih javnih del, poleg tega pa 
smo tako revni, da bi morali vsak 
dinar trik rat obrniti, preden bi ga 
izdali za nerentabilno javno delo. 
Zato bi moral veljati p ri nas ne
pisani zakon, da se vsaj za prva 
teta delajo samo javna dela, ki so 
rentabilna ali pa dokazano nujno 
Potrebna.
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Mnenja smo, da se more s so
delovanjem javnosti prav lahko 
dokazati, katero delo je ren ta
bilno in nujno potrebno. P ri nas 
se sedaj javna dela finansirajo na 
ta način: država razpiše veliko 
posojilo in razna ministrstva do
ločijo, kako se to posojilo porabi. 
0  porabi posojila se odloča torej 
za zeleno mizo.

Po našem pa bi bilo bolje, da 
bi odločala o porabi posojila jav
nost. To bi se doseglo s tem, da 
bi se razpisala posojila za dolo
čena dela in bi država jamčila za 
zmerno obrestovanje posojila. Ali 
konkretno povedano: Razpisalo bi

se posojilo za zgraditev železnice, 
ki bi vezala Slovenijo z morjem. 
Če bi bilo to posojilo v celoti pod
pisano, potem je s tem pač podan 
dokaz, da je ta zveza v resnici po
trebna. Za državo je na vse zad
nje vseeno, če jamči za obrestova
nje splošnega investicijskega po
sojila ali če jamči za posojilo, s 
katerim  bi se izvedlo določeno jav
no delo. Razlika pa je v tem, da v 
prvem prim eru ni nobenega jam
stva za potrebnost in koristnost 
nameravanega javnega dela, v 
drugem prim eru pa je to jamstvo 
podano.

In še ena pridobitev je tu. Če

bi se delo izvedlo v zasebni režiji, 
bi se prav gotovo izvedlo bolje, 
ceneje in hitreje, kakor pa bi se 
izvedlo v državni. Vse nepotreb
ne komisije, vse zamudne licita
cije, vsi ovirajoči birokratični 
predpisi bi odpadli in delalo bi 
se tako, kakor treba.

Vse investicije bi na ta način 
bile rentabilne in z vsakim jav
nim delom bi se gospodarska moč 
celote povečala. Sredstva za javna 
dela bi s tem rasla, dočim neren
tabilne investicije manjšajo gospo
darsko moč celote in spreminjajo 
javna dela v neznosno davčno 
breme.

Deput
Centralnega predstavništva

pri p redsedn iku  vlade dr. Stoladlnovliu
2e dolgo je bilo določeno, da 

obišče posebna deputacija Cen
tralnega predstavništva zvez tr- 
gocskih združenj g. predsednika 
vlade dr. Stojadinoviča ter mu 
razloži vse trgovske zahteve in 
potrebe. Deloma zaradi počitnic, 
deloma pa zaradi zadnjih napetih 
zunanjih dogodkov, ki so popolno
ma okupirali predsednika vlade, se 
ta nam era dolgo ni mogla izvesti. 
Šele sedaj, ko je zunanje-politična 
napetost minila, se je moglo mi
sliti na  sprejem  deputacijel p ri 
predsedniku vlade. V ta nam en je 
bila tudi sklicana zadnja seja 
Centralnega predstavništva v Beo
gradu. V tem pa je zopet nastala 
nova situacija, ker je bila narodna 
skupščina razpuščena in razpisa
ne nove volitve. Zopet je  bilo več 
ko dvomljivo, če bo mogoč sp re
jem deputacije Centralnega p red 
stavništva pri predsedniku vlade. 
Zato tudi mnogi člani Centralnega 
predstavništva niso ostali v Beo
gradu, temveč so se vrnili na svoje 
posle. Vendar pa je predsednik 
vlade g. dr. Milan Stojadinovič 
našel čas za sprejem  deputacije.

O tem je bil izdan naslednji ko- 
minike:

Po zasedanju Centralnega pred
stavništva zvez trgovskih združenj 
kr. Jugoslavije v Beogradu v dneh 
10. in 11. oktobra je predsednik 
vlade g. dr. Milan Stojadinovič 
sprejel dne 12. oktobra beograj
ske člane te  naše organizacije, in 
sicer gg. predsednika Centralnega 
predstavništva Nedeljka Saviča, 
Nikola Beloviča, Dušana Laziča, 
Boro Stojankiča, Nikola Živkoviča, 
Danila Djordjeviča in Ljubišo Mi
loševiča. Člani Centralnega pred
stavništva iz notranjosti države so 
odpotovali iz Beograda že 11. ok
tobra, ker se do tedaj še ni ve
delo, če bo prilika, da bodo spre
jeti od predsednika vlade.

P ri tem sprejemu je v imenu 
Centralnega predstavništva njegov 
predsednik Nedeljko K. Savič 
predložil g. predsedniku vlade po
ročilo o sklepih, ki jih je sprejelo 
Centralno predstavništvo, ki je  vr
hovni forum trgovcev, glede na
daljnjega dela za ustvaritev carin
ske unije med Jugoslavijo in Bol
garsko. Zaprosil je g. predsednika 
vlade, da kr. vlada stori vse, kar 
je potrebno, da bi se ta želja tr
govskega stanu obeh držav, ki je 
obenem tudi želja vsega našega 
in bolgarskega gospodarskega sve
ta, čim prej uresničila.

Nato je g. Savič navedel podat
k a  ki so jih podali na seji Cen

tralnega predstavništva predsed
niki posameznih zvez o delu tuj
cev v Jugoslaviji ter je v zvezi s 
tem opozoril na vznemirljive ve
sti, ki se v zadnjem času širijo 
med narodom, kar zelo neugodno 
vpliva na gospodarske razm ere v 
državi in kar ovira normalen raz
voj poslov.

Na koncu je  g. Savič ponovno 
opozoril g. predsednika vlade na 
potrebo h itre  rešitve vseh onih 
vprašanj, ki se tičejo trgovcev, 
zlasti pa na potrebno zaščito tr
govcev, kar je vse že bilo v letoš
njem letu dvakrat razloženo ne
posredno g. predsedniku vlade in 
gg. resornim  ministrom.

G. dr. Milan Stojadinovič je 
pazljivo poslušal poročilo in na
vedbe g. Saviča te r  ostalih članov 
Centralnega predstavništva iz Beo
grada ter je dal vsa potrebna po
jasnila tako glede carinske unije 
z Bolgarsko, poudarjajoč pri tem 
tako svojo osebno željo ko željo 
kr. vlade, da se to vprašanje reši 
v najkrajšem času, ker je to v in
teresu obeh držav, in tudi o vseh 
drugih vprašanjih.

Prav tako je g. predsednik vla
de pojasnil tudi današnji položaj 
zunanje politike naše države ter 
je bilo to pojasnilo zelo poučno 
tudi za naš trgovski stan, ker po
litične razm ere izven naših mej 
omogočajo pravilen razvoj naše 
uvozne in izvozne trgovine. Nato 
je  predsednik vlade tudi pojasnil 
vprašanje bivanja in zaposlovanja 
tujcev v naši državi ter njih na
seljevanja.

Glede rešitve ostalih vprašanj, 
o katerih  je bilo govora tudi na 
tem sestanku, se je moralo z obeh 
strani konstatirati, da se mora za 
sedaj, do konca volitev v narodno 
skupščino njih rešitev odložiti. Pri 
tej priliki je dejal predsednik vla
de g. dr. Stojadinovič, da morajo 
trgovci tudi sami gledati na to, 
da pridejo njih zastopniki v novo 
skupščino ter da s svojim delom 
pripomorejo, da se bodo gospo
darska in njih stanovska vpraša
nja čim pravilneje reševala.

Deputacija se je nato poslovila 
od g. m inistrskega predsednika 
ter se mu zahvalila za podana po
jasnila.

Položai
našega gospo

in industrije ter vprašanje industrijskega
programa

V zadnji številki »Industrijske
ga pregleda« je objavil pod gor
njim naslovom gen. tajnik Zveze 
industrijcev v Ljubljani dr. Adolf 
Golia članek, ki zasluži, da mu 
damo večjo publiciteto z objavo 
tudi v našem listu.

V uvodu svojega članka omenja, 
kako je svoje dni oviral razvoj in
dustrije oni nesrečni predsodek, 
da ne sme industrija b iti na meji. 
Takrat se je  hotelo k a r  vso indu
strijo na meji demontirati. Ta de- 
montažna politika ije bila sicer p re
prečena, a se je kasneje pojavila 
znova. Znova je bilo treba  prepri
čevati odločilne kroge, da mora 
biti industrija tam, k jer so na
ravni pogoji zanjo ter da (je ljud
stvo v agrarno pasivni Sloveniji 
naravno navezano na zaslužek v 
industriji.

Svoje dni se  je sm atrala indu
strija  kot svobodna obrt ter je 
mogel vsak brez posebnega dovo
ljenja ustanoviti industrijsko pod
jetje. Danes je pravni položaj bi
stveno izpremenjen. Industrijsko 
podijetje, ki je važno za narodno 
obrambo — po sedanjih predpisih

pa so to skoraj vsa industrijska 
podjetja — se sme ustanoviti sa
mo s posebnim dovoljenjem mini
strstva za trgovino in industrijo. 
V praksi pa se je izkazalo, da mi
nistrstvo za trg. in industrijo ne 
postopa pri vseh prošnjah enako 
in da včasih dovoljenje izda, vča
sih pa ne. Zato je  na zadnji seji 
Centrale industrijskih korporacij 
njen predsednik g. Avgust Pra
protnik opozoril na to nevzdržno 
negotovost. Napačno bi bilo razu
meti ta izvajanja predsednika P ra
protnika kot zahtevo po občnem na
črtnem  gospodarstvu. Ne smemo 
delati nikakih nevarnih eksperi
mentov. Na drugi strani pa je tudi 
jasno, da mora ministrstvo za trg. 
in industrijo postopati p r i dovo
ljevanju novih industrijskih pod
jetij po določenih smernicah. Gre 
samo za to, da se določi natančen 
načrt, po katerem naj se gradi 
naša domača industrija. Stvar d r
žavne industrijske politike je, da 
za vrsto let določi, kakšne vrste 
industrije naj se pri nas ustanove 
in katere naj se opuste. Določijo 
naj se tudi enotne smernice, če

K

in v kakšnem obsegu se sme do
voliti udeležba tuijega kapitala v 
naših industrijah. Vsa ta vpraša
nja se rešujejo pri nas brez vsakih, 
določenih smernic, po prostem p re
udarku pristojnih oblasti. Jasno pa. 
je, da tako važne odločitve ne b i 
smele biti odvisne od svobodne 
presoje državnih funkcionarjev, ki 
slučajno o takem  vprašanju odlo
čujejo. Nasprotno bi bilo treba vo
diti za več let naprej določeno in
dustrijsko politiko.

Podjetnik, ki hoče danes in v e
stirati svoj denar v industrijo, ni
ma prav nobene orientacije, v ka
teri industrijski panogi sine priča
kovati državne pomoči. Ni redko;, 
da podjetnik izvrši vse obširne in  
drage predpriprave, njegovo proš
njo za ustanovitev podjetja pa 
oblasti odklonijo verjetno iz na
čelnih razlogov, o katerih pa ni
majo širši krogi interesentov n iti 
pojma. Ker ni načrta za industrij
sko politiko, podjetnik, ki želi 
ustanoviti industrijsko podjetje te  
ali one vrste, tudi ne ve, za ka
tero bo dovoljena carinska zaščita 
in za katero ne.

Mnenja sem, da bi se moralo o  
določitvi programa za izgradnjo 
naše industrije razpravljati na po
sebni anketi, ki jo naj v ta nam en 
skliče ministrstvo za trgovino in  
industrijo. Na tej anketi naj bi so
delovali poleg zastopnikov zainte
resiranih m inistrstev tudi zastop
niki vseh vodilnih gospodarskih 
korporacij v državi. Dnevni red 
ankete pa naj bi vseboval te pred
mete:

1. K atere industrije naj bi' se w  
interesu (narodnega gospodarstva 
in narodne obrambe ustanovile in  
katere obstoječe naj bi se razši
rile.

2. V katerih  krajih in območ
jih države naj se pospešuje usta
navljanje novih in razširjanje ob
stoječih industrij, in sicer:

a) iz socialnih razlogov,
b) z ozirom na razpoložljive do

mače surovine,
c) iz razlogov državne obrambe-..
3. Katere vrste industrije naj se  

ne bi ustanavljale oziroma razšir
jale, da se ne uničijo že obstoječa 
podjetja, ki po svoji kapaciteti 
ustrezajo tako domači potrebi ko 
tudi izvoznim možnostim.

4. Stališče državne industrijske 
politike do državnih podjetij te r  
njihova konkurenca zasebnim pod
jetjem.

5. Odnos državne industrijske 
politike do tujega kapitala.

Na koncu je treba pripom niti š e  
tole. Interesi industrije so tesno 
zvezani z interesi kmetijstva. Dvi
ganje ali padanje kupne moči kme
tovalca bistveno vpliva na poslo
vanje industrije, zlasti če dela za 
domači trg. Zato bi bilo nujno po
trebno, da razumna industrijska 
politika upošteva tudi in terese  
kmetijstva. Smatram za umestna* 
če se na predlagani anketi v zve
zi s težkočami pri izvozu km etij
skih proizvodov razpravlja tudi <* 
možnosti dviga domače potrošnje 
km etijskih pridelkov, in  sicer z več
jo zaposlitvijo domačega delavstva 
ter z večjim tujskim  prometom, k i 
je-za veliko število krajev (Sloveni
je, Dalmacije, Crne gore, Bosne, 
Hercegovine in Južne Srbije) iz
rednega pomena.

Tr^ovci^zavanijte^e
l e p r i za v a ro u a l iw

skem listu«!
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Sporazumno ugotavljanje 
osnove za davek na po
slovni promet zopet do

voljeno
Davčni oddelek finančnega mi

n istrstva je obvestil davčne upra
ve, da morejo zopet sklepati z 
davčnim i zavezanci sporazume o 
davčni osnovi za plačevanje davka 
na  poslovni promet. Sporazum se 
m ore skleniti za dobo treh  let. 
P rošnja za sklenitev sporazuma se 
vloži p ri pristojni davčni upravi, 
in  s icer istočasno z letno prijavo 
za odm ero pridobnine in promet
nega davka. Za 1. 1939. bo torej 
že mogoče sporazumno ugotoviti 
•osnovo za davek na poslovni pro
m et. Kdor bi pa želel skleniti tak 
sporazum  že za 1. 1938., mora to 
takoj prijativi pristojni davčni 
upravi. Oni pa, ki so prošnje za 
sporazum no ugotovitev davčne 
osnove za davek na poslovni pro
m et vložili, a te prošnje niso bi
le  rešene, k er je medtem finanč
no  m inistrstvo ustavilo sklepanje 
teh  sporazumov, naj se informira
jo p ri davčnih upravah, kako je s 
tem i njihovimi prošnjami. Tudi 
vse druge potrebne informacije 
■dobe p ri davčni upravi.

vil veliko reprezentativno stavbo. 
S' tem bo ta lepi trg, ki je sedaj 
dobil lepo razsvetljavo in tvori 
južni dohod k mostu, docela zazi
dan in  bo s tem mnogo pridobil.

Posojilo za mestno plinarno v 
znesku 2 milijonov dinarjev je se
daj na intervencijo župana dr. Ju
vana finančni m inister odobril. 
P linarna naroči novo komorno peč 
in si omisli več drugih stvari, ta
ko da bo poslej aktivna.

Gradba nove carinarnice se baje 
v kratkem  prične. Gradbeni mi
nister je  sedaj odobril licitacijo

j za gradbena dela in bo stavba do 
prihodnje jeseni pod streho.

Novo cestno zvezo dobi Prek
murje z Mariborom preko Sloven
skih goric, kjer gradba banovinske 
ceste Sv. L enart—Sv. Benedikt do
bro napreduje. Ta cesta bo prihod
nje leto gotova in dobi potem 
Prekm urje direktno zvezo z Mari
borom preko Slov. goric. Sedaj je 
v Petanjcih že v delu veliki be
tonski most čez Muro z obema 
dovoznima rampama, tako da bo 
tudi Slovenska Krajina poslej la
hko dostopna.

Praktično brivsko šolo; name
rava Združenje brivcev in / lasni- 
čarjev otvoriti v Mariboru. Namen 
šole je, praktično izvežbati vajen
ce, ki dobe v obrtno-nadaljevalni 
šoli le teoretični pouk. V dveletno 
praktično šolo, ki bi tudi bila ob
vezna, bi vstopili vajenci po prvem 
učnem letu. Sedaj se Združenje 
pogaja z mestno občino zaradi od- 
stopitve potrebnih prostorov v 
kaki šolski zgradbi. Organizacija 
da na razpolago tudi potrebno 
aparaturo.

Petrolejsko go
velesil

Politična n a p eto st in problem  m ortkih poti

Vsedržavni kongres zelene 
bratovščine

V soboto in  nedeljo je bil v Ma
riboru  letni kongres Osrednje 
uprave lovskih zvez iz vse države, 
k i so se ga udeležile vse banovin
sk e  zveze Jugoslavije. V soboto 
zvečer je bil p ri »Orlu« pozdravni 
večer, katerega so se udeležili tudi 
predstavniki javnega življenja in 
k i je  potekel v razgibanem raz
položenju.

Kongres se je začel v nedeljo 
dopoldne v mestni posvetovalnici. 
Predsedoval je predsednik osred
n je uprave m inister v p. Vasa Jo
vanovič. Navzoči so bili med d ru 
gimi tudi oddelni načelnik mini
strstva za gozdove in rudnike inž. 
Pečina, načelnik banske uprave 
dr. Orel, potem zastopniki lokal
nih oblastev itd. Ves aranžm an za 
prireditev  kongresa je bil v rokah 
m ariborskega društva s predsed
nikom ravnateljem  Bogdanom Po
gačnikom na čelu. Obširno poroči
lo je  podal generalni tajnik dr. 
Tomičič, ki se je zlasti bavil z or
ganizacijo našega lovstva, potem 
pa tudi z gospodarskim pomenom 
lova kot važne gospodarske pano
ge. Saj živj od lova v naši državi 
na tisoče ljudi in tudi izvaža se 
divjačina v precejšni meri. Raz
pravljalo  se je tudi o  spremembah 
lovskega zakona, ki obsega v ne
k a terih  določilih gotove trdote. Na
d a lje  je bilo govora o državni lov
ski razstavi v Beogradu in o  ob
veznem zavarovanju lovcev za p ri
m e r nezgode.

'Opoldne je priredila mestna ob
čina gostom na čast banket, popol
d n e  pa so se udeleženci odpeljali 
n a  Pohorje. Zvečer je bil banket, 
k i ga je dala ljubljanska zveza. V 
ponedeljek so razni m ariborski 
lovci povabili tovariše iz drugih 
k rajev  države na lov.

Istočasno je bilo na strelišču v 
R advanju nagradno lovsko strelja
n je, k i se je v nedeljo nadaljevalo 
ves dan. Dosegli so se prav lepi 
uspehi. Posebno zanimanje je bilo 
opažat' za boj med prvaki lovske 
skega streljanja, od katerih so ne
k a te r i državni prvaki, tako tekma 
m ed Vukmaničem, bratoma Jane
žičema in Spragerjem  iz Maribora 
te r  Jakilom  iz Karlovca, Gorupom 
iz  Zagreba itd.

M ariborske 
vesti

Kralja Petra trg dobi že prihod
n je  leto novo stavbo. Pokojninski 
zavod odvetniške zbornice za Slo 
venijo je predlanskim  kupil na 

-tem 'trgu poslednjo še nezazidano 
parcelo v izmeri 1820 m2. Seda,' 
je  to parcelo prodal stavbeniku 
Slokanu iz Ljubljane, ki bo posta

Francoska javnost se je v zad
njih letih morala izčrpno baviti z 
vprašanjem  svojih morskih poti 
za uvoz in dovoz surovin. Enako 
velike skrbi ima seveda tudi An
glija. Ni dvoma, da so mnoge teh 
poti ogrožene od spora za Sredo
zemsko morje. Važnost tega morja 
pa se še posebno jasno izraža v 
prom etu nafte.

Francija je lani uvozila okoli 8 
milijonov ton petroleja in izdel
kov iz nafte. Ker so narasla njena 
naročila v Iraku, je dejansko že 
tri petine nafte prejem ala po Sre
dozemskem morju, to je 4'7 mili
jona ton. Za ta petrolej so odlo
čilne cevi iz Mosula, oziroma iz 
Kirkuka do Tripolisa. Podobno ve
lja za Anglijo, ki od 11 milijonov 
ton dobiva po tej poti 4 mil. ton 
m ineralnega olja. Sredozemsko 
morje uporablja tudi ves izvoz iz 
Sovjetske Rusije, Romunije in iz' 
dežel onkraj Sueškega prekopa. 
Do G ibraltarja potuje to blago 
skozi območja devetih držav. Ka
ko važen je petrolej, se vidi vsak 
dan bolj, njegova zavisnost od 
morskih poti pa je prisilila An
glijo na velika dela za prevedbo 
prometa, za njegovo popolno osvo
boditev in za napravo mogočnih 
skladišč ali baz, kakor n. pr. v 
Singaporu.

Svetovna proizvodnja nafte
Lanska svetovna pridelava naf

te se ceni na 280 milijonov ton, 
proti 246'2 mil. ton v 1.1936. Same 
USA, SSSR in Venecuela so pred
lanskim pridobile 205'2 mil. ton 
nafte. Lanska proizvodnja v USA 
se ocenja neenotno, romunska je 
znesla le 8.2, raste pa v Srednji 
Aziji. Nova raziskovanja je uvedla 
Francija v Tunisu, Maroku, Sred
nji Afriki, toda le z malim uspe
hom. Pomen petroleja pa še na
rašča in postaja za velesile to 
vprašanje zelo nevarno tudi zara
di enotnosti nahajališč. Ležišča 
nafte se očividno vrste ob velikih 
gorskih vencih: Kavkaz, Perzijske 
višine, Karpati, v USA Alegeni in 
Rocky Mountains, v Južni Ameriki 
Andi. Očitno imata večjo bodoč
nost zaradi nafte Zah. Azija in 
Amerika.

Po izvorih nafte smemo deliti 
države v dve skupini. V prvo se 
štejejo USA, Venecuela, Kolum
bija, Edvador, Peru, Trinidad, Ro
munija, Rusija, Irak, Perzija, Ni
zozemska Indija. To so izvoznice 
nafte. Vse ostale proizvodnice p ri
delajo nafte komaj zase ali celo 
premalo. Upoštevati pa se mora 
tudi industrijski razvoj dežele, 
ker se izvoz nafte v nasprotju z 
njim zmanjšuje, kar se lepo vidi 
pri Sov. Rusiji. Čeprav se njene 
rafinerije spopolnjujejo, je vendar 
izvoz [petroleja od leta do leta 
manjši, raste pa domača uporaba 
v industriji. Še bolj zanimiv je 
prim er Združenih držav Severne 
Amerike, ki že ves čas porabijo 
same ves svoj pridelek nafte in so 
jo včasi še prisiljene uvoziti. Nor
malno potrebujejo še 5 do 6% 
uvozne nafte. Mnogo nafte pa uvo
zijo USA za predelavo in za po
novni izvoz. Zaradi velikega iz

voza rafinatov se navadno celo 
štejejo USA med največje izvoznice 
petroleja.

Usoda Anglije in Francije
Zemljevid naftinili ležišč je, ka

kor smo omenili, zelo neugoden 
za evropske velesile. Uvoz nafte 
v Francijo se je lani povečal za 
6'1%, od leta 1930. pa za več ko 
100%. Zaradi tega pomena nafte 
je Francija poskrbela, da si uredi 
lastne rafinerije in da uvaža samo 
surovo nafto. Leta 1936. je uvozila 
6 milijonov ton surovine in le 
1'3 mil. ton predelkov. P ri tem pa 
ima glavni delež v francoskem 
uvozu Irak  (3'1 mil. ton). Pred 
letom 1933. je bilo razm erje p re
cej drugačno: Francija je dobivala 
takrat tri petine vse nafte po At
lantskem oceanu in le dve petini 
po Sredozemskem morju. Odtlej 
pa je začela kupovati nafto v Ira 
ku, kar se najbolje vidi iz podat
kov, da je ta uvoz narasel od 0'27 
v 1. 1934. na 3'1 mil. ton v 1. 1936. 
Razmerje obeh dovozov se je tako 
prevrnilo in za toliko se je pove
čal tudi pomen Sredozemja.

Poti, po katerih dobivata F ran
cija in Anglija svojo uvozno nafto, 
so predvsem  naslednje: 1. iz Fila
delfije v USA, 2. iz Latinske Ame
rike z Mehiko itd., 3. iz črnomor
skih pristanišč (Batum, Tuapsa, 
Rostov, Konstanca), 4. iz luk Dalj
nega vzhoda skozi Sueški prekop,
5. iz Bližnjega vzhoda (Tripolis, 
Haifa s cevnimi napravam i). Sirij
ski in palestinski vodi so močno 
trpeli od atentatov v sedanjih bo
jih med Židi oz. Angleži in Arabci. 
Haifski ali trans jordanski in sirij
ski vod pretočita lahko letno vsak 
po 4 milijone ton nafte, vsak je 
dolg po dva tisoča kilometrov. Ni 
p re tirano , če rečemo, da je to 
ozemlje moderno osrčje zapadnih 
velesil in pomen politične napetosti 
na Bližnjem vzhodu se nam prika
zuje zadnja leta ed docela nove 
strani prav zaradi važnosti nafte 
za oborožitveno tekmovanje. Še 
jasneje se nam reč vidi pomen te
ga dela sveta za Francijo in An
glijo zdaj, odkar je Sredozemsko 
morje resno ogroženo in se je pri
čel boj velesil zanj. Problem se le 
zapleta, namesto da bi se razrešil.

Če upoštevamo še interese An
glije in njen uvoz nafte, se nam 
pokažejo razlogi, zakaj je naraslo

Jugoslavijozanimanje za
pri vseh velesilah.

Anglija porabi in uvaža še več 
nafte ko Francija, in sicer porabi 
letno približno 4 5 milijona ton 
bencina, 1 milijon ton svetilnega 
petroleja in 4'5 milijona ton p in
skih olj in mazuta, pol nul. or 
olja za mažo itd. Dnevno uvozi 
približno 10.000 ton nafte. V vojni 
bi se zrušilo vse njeno gospodar
stvo, če bi bil onemogočen ta uvoz/ 
Letala in podmornice bi ji v krat
kem uničile vse brodovje in tanke 
za nafto ter jo ohromile tudi vo
jaško. Še bolj je položaj Anglije 
zapleten zaradi velikih čezmor
skih posesti in njihove oddaljeno
sti od matice. Kot svetovno k ra
ljestvo porabi velikanske množine

nafte: iz obeh Amerik dobiva 7 
milijonov ton nafte, iz Rusije, Ro
munije in Iraka 2 milijona, z Bor
nea in Perzije 2 mil. V vojni pa 
ne bi bila ogrožena samo pot po 
Sredozemskem morju, temveč 
tudi iz Perzijskega zaliva, iz Rde
čega morja in Črnega morja. Pro
blem morske poti okrog Južnega 
rtiča je stopil v ospredje že v sve
tovni vojni, toda ta pot je dolga 
še vedno 14 tednov.

V zadnjih letih je posegla odlo
čilno v ta problem Nemčija, ki se 
je zasidrala na Azorskih in K anar
skih otokih. S te strani je treba 
razumeti veliko oboroževanje An
glije kljub delnem u sporazumu na 
stroške Češkoslovaške in ostale 
Evrope. Pričela so se angleška 
utrjevanja Kapskega mesta, (Juž. 
Afrika), Freetovvna (Siera Leone) 
itd. za vmesne postaje. Važnejši 
je seveda postal tudi Panamski 
prekop.

Sredozemsko m orje pa je teži
šče vsega boja za petrolej in tu se 
križajo tudi interesi Am erike in 
Rusije z interesi domačih velesil. 
Anglija dobiva doslej še vedno 
65% nafte iz Amerik, vendar pa 
ima v našem morju osrednji in
teres in  je s Francijo naravno ter 
vojaško združena v boju za nad
vlado, ki jo ogrožajo letalske 
bombne postaje totalitarnih držav, 
še tembolj pa je važnost nafte in 
njenih poti prišla do izraza v boju 
z Japonsko, katero je mogoče p re
magati samo z odvzemom goriva 
za njeno zračno in  vodno brodovje. 
Reči smemo zato, da se  bo borba 
za Pacifik in za Sredozemje odlo
čila v znamenju nafte, ali — ka
kor je dejal pred 34 leti lord 
Fisher: »Kdor vlada nad petrole
jem, vlada nad svetom.«

Japonska se torej ne pripravlja 
zaman na popolno osamosvojitev 
glede nafte po najnovejših lastnih 
izumih, s katerim i ji bo mogoče p ri
dobivati letno 2 milijona ton sin 
tetičnega goriva, kar pomeni več 
ko 9 milijonov ton premoga, koli
kor ga porabi zdaj. Ta premog bi 
dajali: japonski premogovniki 4'5, 
Mandžurija 2'3 in ostale japonske 
pokrajine 2'2 mil. ton. Družba ima 
kapital 750 milijonov jenov ali 6 
m ilijard frankov. Mandžurija daje 
letno tudi že 70.000 ton bencina 
Japonska bo torej morda sama re
šila svoj problem nafte. Ne bodo 
ga pa mogle rešiti evropske vele
sile, vse dokler bodo medsebojno 
sprte.

Kartel je zvišal ceno 
bencinu

Kar na lepem in brez pravega 
povoda je zvišal karte l trgovcem 
ceno bencina. Komaj se je začel 
zaradi ugodnih cen bencina mo
torni promet malo bolj razvijati, 
ge bo kartel s svojimi cenami spet 
ustavil. Ker se p ri nas nikakor 
nočejo videti škodljive posledice 
kartelov, upamo, da se bo storilo 
vsaj to, da se tako neupravičeno 
zviševanje cen bencina ne bo tr
pelo.

Naročajte »Trgovski list«

M ič n e  vesli
Vojni minister Romunije general 

Argesianu je odstopil. Tudi držav
ni podtajnik v vojnem ministrstvu 
-e odstopil. Vzrok demisije se ne  
navaja.

Češkoslovaški zunanji minister 
dr. Chvalkovsky je bil pri Hitlerju 
poldrugo uro. Sprejet je bil od Hit
lerja v isti hiši, kjer je bila tudi 
konferenca štirih velesil. Nekateri 
vidijo v tem simboličen pomen, da 
se bodo tam, kjer so se začeli sla
bi časi za staro češkoslovaško, za
čeli novi časi prijateljskih odnoša- 
, ev med Nemčijo in novo Češko
slovaško. Uradno poročilo o razgo
vorih s Chvalkovskym je suhopar
no in navaja samo, da je minister 
Chvalkovsky poročal Hitlerju o no
vi zunanji politiki češkoslovaške, ki 
bo vseskozi lojalna do Nemčije. 
Hitler je dalje dejal, da mu je zelo 
žal, da ni moglo priti do sporazu
ma z madžarsko delegacijo v Ko- 
marnu, da pa upa, da se bo vse 
vprašanje vendarle rešilo uspešno 
in na miren način. Na Češkoslova
škem se zaradi tega boje, da bo 
račun za to m im o rešitev zopet 
plačala češkoslovaška.

Zunanji minister dr. Chvalkov- 
sky je imel po svojem sestanku s 
Hitlerjem še daljši razgovor z nem 
škim zunanjim ministrom v. Rib
bentropom, nato pa je prenočil v 
Miinchenu in  se ni vrnil takoj na 
češko, kakor je bilo prvotno dolo
čeno. Tudi madžarski delegat Da- 
rany je ostal čez noč v Miinchenu.

Iz poročil nemških listov se more 
sklepati, da je Hitler svetoval Ma
džarom, da v svojih zahtevah po
puste, ker bi Nemčija mogla pod
pirati Madžarsko samo v njenih  
čisto narodnostnih zahtevah. O 
skupni meji s Poljsko ne more biti 
govora. Dr. Chvalkovskemu pa je 
svetoval Hitler, da se sporazume 
češkoslovaška z Madžarsko na sred
nji kompromisni črti. Madžarskih 
zahtev čez to mejo Hitler ne bo 
podpiral.

Tudi v Rimu ni mogla dobiti 
Madžarska pristanka na svoje pre
tirane zahteve. Domneva nekaterih 
listov, da bo prišro zaradi Madžar
ske do nasprotja med Italijo in 
Nemčijo, je popolnoma zgrešena, 
ker je os Berlin—Rim trdna. Vidno 
pa je, da ima Nemčija zaradi Ukra- 
. ine čisto svoje posebne namene, 
ki se absolutno ne krijejo z ma- 
džarsko-poljskimi ambicijami.

Madžarska vlada je pod vplivom 
neugodnih odgovorov iz Rima in 
Berlina pristala na to, da se po
gajanja s Češkoslovaško zopet na
daljujejo.

Madžarsko-češkoslovaški spor še 
ni rešen in je gotovo le, da se bodo 
pogajanja nadaljevala, ker želita 
tako Hitler in Mussolini. Po pra
ških vesteh bo osnova pri novih 
pogajanjih češkoslovaški predlog, 
v Budapešti pa so še vedno pre
pričani, da morejo računati na  
podporo Italije tudi glede madžar
ske zahteve po skupni meji s Polj
sko. Po pariških vesteh pa je Ma
džarska že nekaj odnehala, tako 
glede Bratislave.

Zaradi nove orientacije češko
slovaške zunanje in notranje poli
tike bodo tudi nekatere politične 
stranke ustavile svoje delovanje. 
Tako je predvsem gotovo, da bo 
prenehala delovati komunistična 
stranka. Tudi nekatere socialistič
ne stranke bodo verjetno ustavile 
svoje delovanje. Nekatere stranke 
pa bodo omejile svoje delovanje 
samo na češko. Ljudska stranka 
dr. šrameka je to že storila in so 
njeni pristaši na Slovaškem vsto
pili v slovaško l ju d s k o  stranko.

Praška vlada je imenovala po
sebno komisijo, ki naj izdela novo 
u s ta v o , ki bo v skladu z novimi 
razmerami. Nova ustava bo izdela
na na načelu, da je Češkoslovaška 
zvezna država, ki jo tvorijo tri po
polnoma avtonomne vlade, in sicer 
praška češka, slovaška in ukrajin
ska. Vse te tri vlade pa sestavijo 
nekako vrhovno vlado, ki bo vodila 
zunanjo politiko, vojsko ter skupne 
finančne zadeve. Za te skupne za
deve bi se ustanovil skupen parla
ment v obliki nekdanjih avstrijskih 
delegacij.

Madžarska vlada je mobilizirala 
pet letnikov, da bi z grožnjo obo
roženega konflikta dosegla od vele
sil čim več slovaškega ozemlja.

Hitler je po angleških poročilih 
sporočil angleškemu berlinskemu 
poslaniku Hendersonu svoj načrt 
o organizaciji miru v Evropi, in  si
cer po naslednjih pogojih: 1. Nem
čija jamči za francoske meje.
2. Nemčija sm atra, da so angleške 
meje v skladu z njenimi interesi.
3. Sklene naj se pakt o omejitvi 
zračnega oboroževanja. 4. Vse ve
lesile ne bodo sklenile nobenega 
pakta z Rusijo. 5. Nemčija dobi na
zaj vse kolonije, ki so sedaj pod 
mandatom Zveze narodov.

Anglija je protestirala zaradi iz- 
krcanja japonskih čet v bližini 
Hongkonga. Seveda ni protest pri 
Japoncih prav nič zalegel.
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Oenarstvo
Beograjska borza

Tečaji so bili pretekli teden na 
beograjski borzi precej stabilni, z 
rahlo tendenco navzgor. Kupčije 
pa so bile slabe, vendar se je proti 
koncu tedna povpraševanje dvig
nilo. Drž. hip. banka je kupovala 
vojno škodo, begluške in dalm a
tinske obveznice. Narodna banka

Izpred borznega
v Uubliani

Pravica izbire trgovca
sopogodn ika

tečaji, kažejo

7.10. 14T0
468 — 471'—

9 9 - 99'75
61 — 60 —
90'50 89’75
9 0 - 8 9 '-
91 — 91'50
9 9 - 101 —
9 6 '- 98 —
96'50 97'—

naslednje številke: 

vojna škoda
~% investicijsko 
4% agrarne 
6 % begluške 
6 % dalm atinske 
7% Blair 
7% Seligman 
8 % Blair
7% stabilizacijsko

Skupni prom et je znašal 8'06, za 
2*6 milijona več ko prejšnji teden

Nemška klirinška m arka je na
zadovala na 1388—1390. Skupni 
devizni prom et je znašal 27 9 mi
lijona din, za 6'3 milijona din več 
ko prejšnji mesec.

Devizne transakcije s tujci
»Jugoslov. Kurir« poroča: »Ka 

kor izvemo, je sprejet sklep, da se 
posveti posebna pozornost tujcem 
v našem narodnem gospodarstvu, 
zlasti pa onim, ki bivaijo v naši 
državi kot zastopniki tujih firm. 
V bodoče bodo m orali zato poobla
ščeni denarni zavodi, ki sodelujejo 
z Narodno banko v deviznem po
slovanja, p riskrbeti za vsako trans
akcijo tujcu v višini nad 10.000 din 
informacije o svojem komitentu 
zlasti če je lastnik firm e tuji d r
žavljan. Če je lastnik firm e tuj 
državljan, potem morajo poobla 
ščeni denarni zavodi zahtevati ne 
samo oglas o protokolaciji firme 
oz. izpisek iz trgovinskega regi- 
s tra> temveč tud i dokaz, da ima 
tuji državljan pravico bivanja v 
naši državi najmanj še za prihod 
nje leto.

Izjeme so dovoljene le proti 
pre Ihodnemu dovoljenju Narodne 
banke.

Ti predpisi pa ne veljajo za po
slovanje v zvezi s turističnim  in 
potniškim prometom- Prav tako se 
ti predpisi ne nanašajo na delni 
ške družbe, ki so ustanovljene v 
naši državi po veljavnih predpisih 
Ti predpisi pa veljajo za družbe 
če ije eden družben-kov tujec.

Zlato kritje Poljske banke 
pod določeno višino

Zaradi velikega navala vlagate 
Ijev na denarne zavode na Polj 
skem ter zaradi zelo naraslih  po 
treb države se je povečal obtok 
bankovcev na Poljskem v zadnjem 
tednu septem bra za 399 milijonov 
zlotov na 1547 milijonov zlotov 
Poljska banka je objavila ta izkaz 
z veliko zakasnitvijo, toda konč 
no ga je morala le objaviti in pri 
znati, da je padlo zlato kritje za 
radi povečanega obtoka bankov 
cev od 33-7 % na 26-84 %, to je pod 
minimalno mejo kritja , ki je dolo
čena po zakonu. Ta minim alna 
meja znaša 30%. Upravni odbor 
Poljske banke je bil zaradi tega 
sklican k posebni seji, da razprav 
lja o situaciji, ki je nastala zbog 
tako silnega padca kritja.

♦

Na ljubljanski borzi je znašal 
pretekli teden devizni promet 7'2 
m ilijona dinarjev, za skoraj dva 
m ilijona din več ko prejšnji teden. 
Nemška ma.rka je na ljubljanski 
borzi proti koncu tedna popustila 
na 13'86 do 13 88.

Obtok bankovcev se je v Švici 
zmanjšal v zadnjem tednu od 1933 
na 1803 milijonov zl. frankov. Zla 
ta podloga je ostala nesprem enje
na in znaša 2851 milijonov zlatih  
frankov. Devize banke so se pove 
čale od 306 na 311 milijonov fran 
kov.

Obtok bankovcev pada skoraj . 
vseh državah. Tako je padel v času 
°d 5. do 12. oktobra obtok bankov 
cev Angleške banke za 9,2 na 496'

Glavni nam en borznega razsodi
šča je, da se spori, o katerih  so pri 
njem vložene tožbe, v najkrajšem  
času rešujejo. To dokazuje že dej
stvo, da so prizivi zoper sodbe 
borznega razsodišča po zakonu iz
ključeni. Da se laže in h itreje do
seže ta namen, so v borznih uzan
cah, ki so si jih, kakor je bilo na
vedeno v štev. 101. tega lista, tr 
govci sami sestavili, natančna do
ločila, kako je postopati pogodbi 
zvesti stranki, da pride do svoje 
pravice proti sopogodniku, ki je 
v zamudi ali je izjavil, preden po
teče rok za izpolnitev, da noče po
godbe izpolniti, torej enostransko 
stornira pogodbo.

V tem pogledu je v določbah 
77. in 83. občih uzanc ljubljan

ske borze za blago in vrednote za 
trgovanje z blagom navedeno, da 
mora pogodbi zvesta stranka p ri
glasiti protest v roku dveh delov
nih dni po nastopu zamude, oz. v 
dveh delovnih dneh zatem, ko je 
zvedela, da se malom arna stranka 
brani izpolniti pogodbo. Sočasno s 
protestom mora pogodbi zvesta 
stranka malomarno stranko obve
stiti o svoji izbiri, ki je v navede
nih paragrafih določena.

Zadnja točka obeh paragrafov 
določa, da sm e pogodbi zvesta 
stranka po svoji izbiri zahtevati 
|X>vrnitev običajnega poštenega tr 
govskega dobička, na katerega je 
mogla računati ob sklepu posla. 
O upravičenosti in višini tega za
htevka odloča razsodišče po prosti 
presoji. Neka borza, ki nima do
ločb § 77., točka f), in § 83. d) z 
besedilom občih uzanc ljubljanske 
borze za blago in vrednote v svojih 
občih uzancah, je predlagala, da bi 
se navedeni določbi črtali iz uzanc. 
Ta svoj predlog je utem eljevala s 
tem, da teh določb ni treba, ker 
ima pogodbi zvesta stranka že v 
ostalih določbah navedenih dveh 
paragrafov zadostno izbire in ker 
si ji ne zdi opor tuno, da bi raz
sodišče po prosti presoji odločalo 
o upravičenosti in višini zahtevkov 
§ 77., točka f), in § 83., točka d), 
občili uzanc. Vendar navedenemu 
predlogu in naziranju nikakor ni 
pritrd iti.

Obe navedeni določbi sta se v 
stilizaciji, kakor jo vsebujejo obče 
uzance ljubljanske borze za blago 
in vrednote in tudi nekaterih  dru
gih blagovnih borz v državi, v 
praksi izkazali za jako koristni in 
potrebni. Res je, da ima pogodbi 
zvesta stranka v prim eru  zamude 
ali odstopa od sklenjene pogodbe 
več vrst izbire, da nadoknadi svojo 
škodo proti nezvestemu sopogod
niku. Ali v večletni praksi borzne
ga razsodišča v Ljubljani so bili 
prim eri, ko niso zadostovale p ra
vice, navedene v § 77., točke a) 
do e), ali v § 83., točke a) do d), 
občih uzanc, da bi se pogodbi zve
sti stranki priznala potrebna od
škodnina.

Že besedilo točke f) § 77. in 
točke e) §83. citiranih občih uzanc 
posvedočuje pri logični in terp re ta
ciji, da so tu mišljeni prim eri, o 
katerih  ne govorijo druge določbe. 
Mogoč je ta prim er: Veletrgovina 
Y je letno v stalni trgovinski zvezi 
z več, posebno še inozemskimi 
tvrdkami, s katerim i je vsako leto 
dogovorila sklepe za dobavo večje 
množine blaga. V upanju, da pride 
tudi tekoče leto z navedenim i 
tvrdkam i do enake pogodbe, kupi

veletrgovina Y od trgovca O večjo 
množino blaga. O pa ne dobavi 
pravočasno blaga in  Y, ki se je 
zanesla na pogodbeno dobavo, ni 
skrbela za drugo kritje  in tudi na 
trgu tako blago ne najde — in zato 
ne m ore kljub ugodnim ofertam  
skleniti kupčije.

Da bi veletrgovina Y zahtevala 
po § 77., točka a), izpolnitev po
godbe ali odstop od pogodbe v 
smislu točke b), nim a nobenega 
pomena; za dosego po točki d) (za
htevati povrnitev razlike med po
gojeno in povprečno tržno oz. borz
no ceno, obstoječo v kraju in ob 
času izpolnitve) manjkajo pogoji 
ali ji ne konvenira z ozirom na 
razmerje med pogojeno tržno ali 
borzno ceno to pravico uveljavljati; 
konkretne škode po točkah c) in e) 
ne more dokazati. In vendar trp i 
Y škodo, zakaj cene rastejo po
zneje ravno v času, ko ona običaj
ne sklepe dogovarja. Določba toč
ke f) § 77. in točke d) jo v takem 
prim eru upravičuje zahtevati po
vrnitev običajnega, poštenega tr  
govskega dobička, na katerega je 
mogla računati ob sklepanju posla.

Dostavek točk f) in d), da o 
upravičenosti in višini tega za
htevka odloča razsodišče po prosti 
presoji, ne m ore govoriti za od
pravo teh določb. Zakaj, če je v 
nasprotnem  p rim eru  prodajalec 
blago lahko draže prodal, to ne

more tangirati pravic trgovca, ki v 
resnici trp i škodo.

Če je tudi navedeno, da odloča 
o  višini zahtevka in njega opravi
čenosti razsodišče borze po prosti 
presoji, se s tem ne more zgoditi 
nobeni stranki krivica. Ta določba 
§ 77., točka f), in § 83., točka e), 
ne more biti v nobenem prim eru 
zlorabljena za izvir špekulacije. 
Borzno razsodišče, ki že p ri p re
soji drugih prim erov §§ 77. in 83. 
občih uzanc postopa po svoji naj
boljši vesti in trgovski izkušnji in 
tudi v teh prim erih nikakor ne 
odloča slepo samo po ponudenih 
dokazih, presoja prim er po § 77., 
točka f), in § 83., točka e), še m no
go bolj seriozno in  izvede za svojo 
odločitev vse potrebne poizvedbe 
in dokaze, tudi če jih nobena 
stranka ne predlaga, posebno ta
krat, kadar v razpravljajočem se
natu slučajno niso navzočni trgov
ski strokovnjaki iz sporne stroke. 
S tem  pa je dana vsekakor garan
cija, ki odbija špekulaciji vsako 
ost.

Zaradi teh razmotrivanj je upra
va ljubljanske borze za blago in 
vrednote mnenja, da določbi § 77., 
točka f), in § 83., točka e), občih 
uzanc ljubljanske borze za blago 
in vrednote za trgovanje z blagom 
nikakor ne sm eta b iti ukinjeni, 
ker bi se s tem v m arsikaterem  
prim eru pravdorek borznega raz
sodišča otežkočil.

Opozorilo izvoznikom  
lesa v Nemtiio

milijona funtov obtok Holandske 
banke se je znižal od 3. do 10. ok
tobra za 71'7 na 1069'4 milijona 
goldinarjev, Francoska banka pa  
izkazuje v svojem poročilu 7. ok
tobra znižanje bankovcev za 6'1 na  
118'2 milijarde frankov.

Angleška vlada je naročila An 
gleški banki, da da takoj češko
slovaški 10 milijonov funtov pred
ujma na posojilo češkoslovaški.

Ministrstvo za trgovino in indu
strijo je izdalo za vse izvoznike 
lesa v Nemčijo naslednje opozo
rilo:

Na podlagi določil, ki jih vse
buje protokol nemško-jugoslovan- 
skega gozdno-lesnega odbora z dne 
27. avgusta, so objavile nemške 
oblasti 21. septem bra naredbo, po 
kateri so nemški uvozniki lesa iz 
Jugoslavije dolžni:

1. da  takoj po sklenitvi kupo
prodajne pogodbe z jugoslovanski
mi prodajalci zaprosijo za podeli
tev potrebnega nemškega deviz
nega dovoljenja,

2. da takoj po vložitvi te pro
šnje obvestijo jugoslovanskega 
prodajalca, da je prošnja vložena 
in’

3. da o prejeti rešitvi brezpo
gojno takoj obveste jugoslovanske
ga izvoznika.

V zvezi s to naredbo nemške 
vlade te r na podlagi sklepov, ki 
sta jih sprejela nemško-jugoslo- 
vanski gozdno-lesni odbor v Cri- 
kvenici v septem bru t. 1. te r Stro
kovni odbor za gozdne proizvode 
v Beogradu na svoji seji z dne 7. 
oktobra t. 1. se obveščajo vsi lesni 
izvozniki, da morajo brezpogojno 
prijaviti Zavodu za pospeševanje 
zunanje trgovine vse one sklepe 
o lesnih kupčijah z Nemčijo, za 
katere v roku štirih tednov po 
sklenitvi kupčije niso prejeli od

nemškega kupca obvestilo o rešit
vi vložene prošnje za dodelitev 
deviznega dovoljenja.

Ta prijava mora vsebovati na
tančno ime in naslov jugoslovan
skega prodajalca in nem škega 
kupca, datum, ko je bila kupčija 
sklenjena, vrsto in količino lesa, 
dogovorjeno ceno ter pogoje do
bave in plačila. Prijava vseh teh 
podatkov se more nadomestiti 
tudi s prepisom  originalne po
godbe. Posebej pa je treba nave
sti, če je  nemška firm a zadostila 
obveznostim po točki 1. in 2. in 
kdaj je v Nemčiji vložila prošnjo 
za devizno dovoljenje.

Ta naredba se nanaša na vse 
vrste okroglega, tesanega in  reza
nega lesa, ko tudi na furnirje in 
vezane plošče te r velja za vse po
godbe, ki so bile sklenjene po 1. 
oktobru 1938.

Vsi oni izvozniki, ki ne bi po
stopali po tem navodilu, izgube 
pravico na zaščito svojih intere
sov pri izvozu v Nemčijo po naših 
pristojnih ustanovah ter so v ne
varnosti, da bodo imeli škodo pri 
svojih kupčijah z nemškimi uvoz
nimi firmami.

Vse prijave, o katerih  je bilo 
govora, se morajo poslati priporo
čeno na naslov Zavoda za pospe
ševanje zunanje trgovine, odsek 
za lesne proizvode, Beograd, Rat- 

I nički dom.

de frankov okoli 45 m ilijard do
bička. Toda ta dobiček je bil prav 
za prav porabljen že vnaprej. V e s ' 
dobiček bi komaj zadostoval, da  bi 
se z njim  plačali predjem i pri 
Francoski banki, kar bi se po se
daj veljavnih predpisih o porabi 
revalorizacijskega dobička tudi mo
ralo storiti. Revalorizacija bi torej 
samo konte očistila, ne dala bi pa 
novega denarja, ki ga državna bla
gajna tako nujno potrebuje. Na 
vsak način pa se morajo mobilizi
rati nova finančna sredstva, ker 
so obveze na pokaz Francoske 
banke narasle že na 130 m ilijard 
frankov, da znaša zlato kritje sa
mo še 43 odstotkov. Če bi se pa 
predjem i državni blagajni še po
večali, k a r se je medtem tudi zgo
dilo, bi zlato kritje padlo na 85 
do 40%. Zelo dvomljivo bi v tem 
prim eru postalo, če bi Francoska 
banka še mogla ohraniti zakonito 
kritje, ki je določeno na 35%. Ni
kakor pa ne bi bilo priporočljivo 
napraviti nov zakon, ki bi dovo
ljeval nižje kritje , k er bi moglo na 
ta način nastati nevarno vznemir
jenje na denarnem  trgu.

Kako bi torej mogla najti vlada 
izhod iz tega težavnega finančnega 
položaja? Poročila govore, da hoče 
vlada povečati proizvodnjo te r v 
ta nam en podaljšati delovno dobo. 
Malo verjetno je, da se ji bo ta 
nam era posrečila. V prvem hipu 
vojne nevarnosti so bili sicer de
lavci pripravljeni dopustiti podalj
šanje delovne dobe, težko pa bi 
bili pripravljeni storiti to sedaj. 
Poleg tega bi se finančni efekt 
večje proizvodnje pokazal šele čez 
mesece, denar pa je vladi potre
ben takoj. Sprememba socialne 
zakonodaje pomeni danes tako trd  
oreh, ki ga vlada najbrže ne bo 
mogla streti.

Ne bo torej druge rešitve, ka
kor da najame vlada posojilo. Toda 
posojilo ne more pomeniti pomoči, 
temveč bi pomagalo samo trenut
no, potem pa bi zopet vse težave 
nastopile v nezmanjšani meri.

Edino resno sredstvo bi bilo z 
novimi davki najti državni blagaj
ni nove dohodke. A tudi tu so te
žave velikanske. Predvsem  je 
davčna morala francoskega davko
plačevalca na zelo slabili nogah. 
Poleg tega pa je tudi davčni kon
trolni sistem v Franciji zelo slab. 
Vrhu vsega pa bi bili novi davki 
tudi zelo nepopularni in malo ver
jetno je, da bi se vlada upala pred
lagati v parlam entu nove davke. 
Mogla pa bi uvesti Francija celo 
vrsto zelo učinkovitih davkov, ki 
jih druge države že imajo. Tako 
ne poznajo v Franciji še nobenega 
davka na premoženje. Nobenega 
davka tudi ni na velika dobro- 
imetja francoskih državljanov v tu
jini. Zasebniki in družbe tudi niso 
dolžne priznati vrednote, ki jih 
imajo v portfeju. Možnosti za učin
kovite nove davke torej so, toda 
v Franciji se te  možnosti najbrže 
ne bodo izkoristile.

Oslabljenje Francije v njenem 
zunanjem političnem položaju je 
znatno oslabilo tudi finančni polo
žaj Francije, in p ri tem niso vid
ne niti osnove, na katerih bi bilo 
mogoče postaviti sanacijsko akcijo 
za francoske državne finance.

Finančne skrb
Francoska vlada je dobila ne

omejeno pooblastilo, da izda po
trebne finančne in gospodarske 
ukrepe, s katerim i bi zboljšala 
gospodarski in finančni položaj 
Francije.

Posebno težaven je finančni po
ložaj Francije. Proračunski deficit 
trajno raste in vsi upi, da se bo 
doseglo proračunsko ravnovesje, 
so šli po vodi. Zlasti pa se je pro
računski deficit povečal zaradi 
zadnjih političnih dogodkov, delne 
mobiližacije te r  vedno večjih stro
škov za oboroževanje. Zelo teža

ven je zato položaj državne bla
gajne. Ko je prišla Daladierova 
vlada, je imel Daladier pri Fran
coski banki za 12.550 milijonov 
frankov odprtega kredita. Ta k re
dit je bil kmalu porabljen te r  so 
dosegli predujmi, ki jih je dovo
lila Francoska banka državni bla
gajni že okoli 44 milijard frankov. 
P ri tem pa je bil tudi že obtok 
bankovcev povečan na 110 milijard 
frankov. Niti p ri teh številkah pa 
se zadolžitev še ni ustavila. Res je, 
da bi dala revalorizacija sedanje 
zlate podloge v višini 55'8 milijar-
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tovarna JO S. R E I C H
Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 3 

Telefon št. 22-72.

Občni zbori
vStrojilna, lesna in kemična in

dustrija d. d. Polzela ima redni 
občni zbor ,dne 2. novembra ob 
pol 12. v prostorih Javnih skla
dišč na Tyrševi cesti v Ljubljani. 
25 delnic daje pravico do enega 
glasu. Delnice se morajo položiti 
vsaj 6 dni pred občnim zborom.
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Doma in po sveto
Votivni boj je otvoril predsednik 

vlade dr. Milan Stojadinovič z
velikim govorom, ki se je prena
šal tudi po radiu. Uvodoma svoje
ga govora je naglasil, da sicer ni 
prvič, ko gre vlada pred volivce, 
prvič pa je, da gre pred nje ne z 
obljubami, temveč z delom. Zato 
tudi še noben nosilec drž. liste ni 
bil v ugodnejšem položaju, kakor 
je on, ko se obrača n a  narod.

Ni bilo lahko pred tremi in pol 
leti, ko je prevzela sedanja vlada 
vodstvo države. Jugoslavija je ta 
krat izgubila svojega kralja, ki ni 
bil navaden kralj, temveč ki je v 
resnici vladal in upravljal in ki 
je na svojih ramah nosil vse bre
m e državne politike ter se ni pri 
tem za nikogar zaklanjal. Zato je 
tudi padel pod kroglami sovražni
kov.

Nato je predsednik vlade dra
stično opisal razmere 1. 1935, Kri
za je bila na višku in z njo tudi 
brezposelnost. Pod najtežjimi po
goji je bilo sklenjeno stabilizacijsko 
posojilo, a dinar je vseeno padel. 
Donos davkov je kljub najostrej
šemu izterjavanju padal. Zunanje 
politično je bil položaj enako teža
ven, ker smo bili obdani od samih 
sovražnikov, številne internacije 
in aretacije pa so karakterizirale 
notranjepolitični položaj.

Danes pa je stanje čisto dru
gačno. O kmečkih dolgovih ne go
vori nihče več, ker so se zmanjšali 
za 2700 milijonov din. Brezposel
nost izginja, državne finance so 
urejene in dinar je ena najbolj 
stabilnih valut v Evropi, še  pose
bej pa je treba naglasiti spremem
bo v zun. političnem položaju Ju
goslavije. Nobena reč te spremem
be tako jasno ne kaže, kakor do
godki zadnjih mesecev.

V notranjosti je politična pomi
ritev in mir, je nadaljeval m inistr
ski predsednik. Politične zakone 
prejšnjih režimov izvajamo liberal
no, interniranih politikov je bilo od 
1929 do konca 1934. 38, danes ni 
n iti eden. Emigrantov je bilo vse 
polno, danes se ti vračajo. Kar se 
pa tiče političnih svoboščin, po
glejte samo okoli po svetu in vi
deli boste, kako se upravlja pri 
nas in drugod. Nato je predsednik 
vlade naglasil, da je 

morala vlada ves čas delati s 
tujo skupščino in tujim senatom, 
ki sta oba vlado ovirala. Nato je 
dr. Stojadinovič ostro obsodil one, 
ki so se vedno ponašali kot čuvarji 
narodnega in  državnega edinstva, 
sedaj pa šefu federalistov v Za
grebu ponudili svoje sodelovanje. 
Njegova lista pa n i takšna, temveč 
predstavlja skupen program.

Nato se je dotaknil dr. Stojadi
novič hrvatskega vprašanja in n a
glasil, da je njegova stranka šele 
omogočila diskusijo o tem vpraša
nju. Hočemo rešitev hrvatskega 
vprašanja, toda ne za vsako ceno!

Svoj govor je zaključil predsed
nik vlade z opisom zunanje poli
tike vlade, ki Je obvarovala državo 
pred vojno in vse prebivalstvo pred 
razburljivimi dogodki, če  ne bi 
njegova vlada storila nič drugega 
ko to, je že samo s tem zaslužila 
popolno zaupanje naroda. Z vzkli
ki kralju, knezu-namestniku, obe
m a drugima kralj, namestnikoma, 
Jugoslaviji in  JRZ je zaključil 
predsednik dr. Stojadinovič med 
glasnim odobravanjem poslušalcev 
svoj govor.

Na seji glavnega odbora JNS je 
bilo sklenjeno, da JNS načelno pri
staja na volivno sodelovanje z blo
kom združene opozicije, če  pa bi 
stranka pri volitvah nastopila sa 
mostojno, potem bo njen nosilec 
bivši predsednik vlade Peter živ- 
kovič. Izvoljen je bil ožji odbor, ki 
bo vodil vse volivne priprave. Nato 
so se izvolili še delegati, ki naj bi 
se pogajali z delegati Združene 
opozicije. Delegati obeh skupin so 
se nato sestali ter je bil po dalj
šem posvetovanju izvoljen skupni 
redakcijski odbor, da formulira re
zultate teh pogajanj. Vse kaze, da 
je bil dosežen sporazum in da bo 
torej JNS nastopila pri volitvah 
skupno z združeno opozicijo.

V nedeljo je obiskal gen. tajnik  
dr. Kramer v Zagrebu dr. Mačka 
ter se z njim pogajal glede skup
nega nastopa JNS z združeno opo 
zicijo pri volitvah. Razgovor je tra
jal dve uri. Kakor poroča ponedelj- 
sko »Jutro«, je bil med njima do
sežen popoln sporazum.

V vseh strankah se opažajo že 
živahne volivne priprave. Te ve
ljajo sedaj predvsem reklamacijam  
in  določitvi kandidatov.

Prvi kandidati v Sloveniji so že 
postavljeni. Tako je bil na velikem 
shodu v Novem mestu izvoljen za 
kandidata senator dr. Kulovec, za 
njegovega namestnika pa bivši po 
slanec dr. Veble. Za Ptuj je bil do 
ločen kot kandidat g. Kranjc, za 
namestnika pa posestnik Janže
kovič.

Ljubljana bo imela verjetno 
24.000 volivcev.

Namesto koruze, ki se je sedaj 
delila pasivnim krajem, se bodo v 
bodoče za ta denar izvajala v pa
sivnih krajih manjša javna dela. 
Minister za socialno politiko in 
ljudsko zdravje je sedaj v sporazu
mu s finančnim ministrom že 
izdal v ta namen pravilnik o nuj
ni pomoči pasivnim krajem. Nov 
način pomoči pasivnim krajem prav 
toplo pozdravljamo, ker je bilo zlo
rab s tako imenovano pasivno ko
ruzo v resnici že kar preveč.

Za novega inšpektorja v prosvet
nem ministrstvu je imenovan pro
fesor Anton Sovre, ki je znan po 
svojih prevodih in svojem književ
nem delu.

Večja skupina bolgarskih obrt
nikov je prišla v Beograd, da se 
udeleži svečane proslave 501etnice 
obrtniškega gibanja v Srbiji.

V Beograd je prišla pod vod
stvom zborničnega svetnika Kavke 
skupina 400 slovenskih obrtnikov, 
da si ogledajo I. državno obrtno 
razstavo. Najprej pa so slovenski 
obrtniki odpotovali na Oplenac, 
kjer so položili na grob kralja Ale
ksandra Zedinitelja srebrn venec.

Slovenska slikarja Gojmir Anton 
Kos in Miha Maleš ter kipar Fran
ce Gorše so otvorili v nedeljo v 
Beogradu v paviljonu Cvijete Zu- 
zorič razstavo svojih del.

V soboto je bila v Zagrebu sve
čano otvorjena nova palača trgo
vinske akademije. Palača je oprem
ljena z vsem modernim konforom 
ter je ena najlepših šolskih stavb 
na Balkanu. Stroški za stavbo so 
znašali 12 milijonov din.

Licitaciji za prvi in peti odsek 
nove železniške proge Črnomelj— 
Vrbovško, ki sta bili dne 12. in 
14. oktobra, sta bili uspešni ter je 
dobilo -delo podjetje Jelšingrad, 
ker je stavilo najnižjo ponudbo. 
Ni pa še gotovo, če bosta licitaciji

tudi potrjeni, ker je uradni pro
račun znatno nižji, kakor pa je 
bila ponudbe tvrdke Jelšingrad.

Druga licitacija za modernizacijo 
ceste Kranj—Naklo je bila uspešna 
ter je dobil delo kot najnižji po
nudnik stavbenik Bricelj iz Ljub
ljane.

Rogaška Slatina je imela v le
tošnji sezoni 8065 gostov, od kate
rih je bilo 1718 tujcev. Od domačih 
gostov je bilo največ Zagrebčanov, 
nato pa Beograjčanov. Od tujcev 
so bili na prvem mestu Madžari 
(866 gostov), na drugem pa Av
strijci (305 gostov). Vseh nočnin 
je bilo nad 120.000, da odpade na 
vsakega gosta skoraj 15 nočnin.

V Južni Srbiji so letos pridelali 
365.000 kg bombaža. Od tega pri
delka bodo morale odkupiti predil
nice v Sloveniji in na Hrvatskem 
85%.

Angleški minister za dominione 
lord Stanley je umrl, star šele 
44 let. ,

Vlado narodne koncentracije je
predlagal na nekem shodu svojih 
volivcev bivši angleški zunanji mi
nister Eden, ker zahteva sedanja 
doba, da se združijo vse nacional
ne sile. Nadalje je naglašal potre
bo oboroževanja, ker samo na ta  
način bo mogoče ohraniti mir na
mesto sedanjega oboroženega pre
mirja.

Za italijanskega veleposlanika v 
Parizu je imenovan dosedanji ita 
lijanski poslanik v Buenos Airesu 
Guariglia.

Nemške čete so izpraznile okraj
no mesto Polička na vzhodni Če
ški. Mesto šteje 6000 prebivalcev 
in je popolnoma češko. To je sedaj 
edina koncesija, ki jo je Nemčija 
storila glede nove meje češko
slovaški.

Na madžarsko mobilizacijo je
slovaška vlada odgovorila z voja
škimi obrambnimi ukrepi. Hkrati 
pa je izdala vlada oklic, v katerem

Ljubljanski trgpravi, da se Madžari motijo, če 
mislijo, da nima češkoslovaška za- I
dostne vojaške sile za obrambo Ljubljanski sobotni trg je bil
proti Madžarski, številčno je sicer e]o w ato 7ai07en Kromniri« so ta  vojska oslabljena, ima pa dovolj bogato zaiozen. K rom pirja so
orožja in tehničnega m ateriala ter p ripeljali okoli 75 velikih voz. Na
jo preveva tudi pravi vojaški duh. debelo se je prodajal krom pir po
Vojska stoji s puško ob nogi pri- o-70 do 0-75 din. Na drobno je
pravljena na  meji. krom nir m  d im rin  k-rrVsa češkoslovaška telovadna „  J. po dm a ju g.
društva, tako Sokol, Orel in delav- iu d i zeljnatih glav je bilo na
ska telovadna društva so se zdru- trgu zelo veliko. Mestno tržno nad- 
žila v enotni zvezi, ki bo složno zorstvo je določilo enotne cene za 
sodelovala pri izgraditvi nove d r- kiglo ze lK  fa ^  po 2 din za kg

Madžari so začeli na meji upfi- Zeljnate glave so bile po 0 25 do 
zarjati razne incidente. Tako je 0'30 din.
vpadel na češkoslovaško ozemlje Perutninski trg je bil enako do- 
večji oddelek madžarskih neregu- L „ t t
lam ih  čet, ki je začel pleniti po bro zalozen’ (f ne 80 ostale n,e'  
češkoslovaškem ozemlju, češkoslo- sprem enjene. Jajca so bila po di- 
vaški vojski pa se je posrečilo, da narju, za kovača pa se je dobilo
je ujela ves 350 mož močni odred. n _ i 2 jajc

Med Brazilijo in Nemčijo je pri- r, , „
šlo do diplomatskega konflikta. Posebno močan pa je bil dovoz 
Brazilska vlada je zahtevala od na sadni trg. Nekateri trde, da je 
nemške vlade, da odpokliče svo- bilo na trgu najmanj 50.000 kg ja- 
jega brazilskega poslanika, ker se bolk Jabolka so bila po 2_ 5 din 
ta  mesa v notranje zadeve Brazi- . . . . .  , 1 , .
lije. Nemška vlada je nato pozvala in se l1*1 ie ze^° mnogo prodalo, 
brazilsko vlado, da tudi ona odpo- Tudi domačega kostanja je bilo na 
kliče svojega berlinskega poslanika, trgu mnogo in se je prodajal po 
To se je sedaj zgodilo in tako so 9 j - o-r;n'd ;n 7n i;jpr
med Brazilijo in Nemčijo dejansko 2 do 2 oU dln za llter'
diplomatski stiki pretrgani.

Arabski revolucionarji v Palestini 
imajo tudi že protiletalske topove 
ter so sestrelili dva britanska avi- 
ona. Arabci groze, da se bo arab
sko revolucionarno gibanje razši
rilo na vse države, v katerih bi
vajo Arabci.

V Ameriko je prišla posebna m i
sija japonske vlade, ki prosi za po
 ' ! 1  ̂ n J      i «1 ̂  Ui finmdnli

Konkurzi -  p o r a v n a v e
Uvedeno je poravnalno postopa

nje o premoženju Leona Laknerja, 
trgovca z mešanim blagom v Ljub
nem. Poravnalni sodnik dr. Novak, 

sojilo. *S tem posojilom* bi sezidala I poravnalni upravnik odvetnik dr. 
Japonska na meji Kitajske in Man- Rosina. Narok za sklepanje porav- 
džurije veliko tvornico za letala. nave dne 22. novembra ob 9., rok
Japonska potrebuje tuje posojilo, n(dmilvp do 17 novembra nri ker so njene zlate zaloge že skoraj za °K>asitve do u .  novemora pri
popolnoma izčrpane. okrajnem  sodiscu v Gornjem

Poljski stratosferni balon »Polj- gradu.
ska zvezda« je zgorel.

Naravna prometna pota
Intenzivnejša vključitev Jugoslavije v rečni 

sistem  Srednje Evrope
Nemški m inister za gospodar

stvo Funk je te dni zaključil svo
je potovanje po Južnovzhodni Ev
ropi in Turčiji. Na povratku iz 
Ankare se je ustavil v Sofiji in 
imel tudi tam pogajanja z vodil
nimi državniki o poglobitvi izme
njave blaga med Bolgarijo in Nem
čijo. Minister je ponovno naglasil, 
da želi Nemčija pomagati balkan
skim državam obnoviti in izpopol
niti svoje gospodarstvo. Dejal je, 
da je Nemčija v veliki m eri na- 

ezana na surovine Balkana in da 
bo kupila velike množine blaga v 
raznih državah. V zameno pa bo 
Nemčija dobavljala razne indu
strijske izdelke.

M inister Funk je poudaril, da 
imata Srednja Evropa in Balkan 
naravni prom etni pot, ki ga doslej 
vse prem alo cenita. V mislih je 
imel D o n a v o ,  to za Volgo d ru 
go največjo reko našega konti
nenta, k i je za blagovni promet v 

elikih množinah mnogo bolj p ri
pravna kot železnice. Vodna pot 
je vendar najcenejša, kar se vidi 
tudi. na morju. Zato tudi železnica 

cenah ne more konkurirati z 
ladjami. Železnice imajo, v kolikor 
spadajo v območje vodnih poti. le 
logo dovažanja in odvažanja ~>la- 

ga, ki se potem odprem i dalje po 
vodi ali pa je po tej poti dospelo 
v luko.

Po raznih informacijah iz Beo
grada in Sofije je Berlin že izde
lal podroben načrt za intenzivnej
šo zamenjavo blaga med Srednjo 
in Južnovzhodno Evropo, p ri če
m er so namenjene glavne vloge 
Nemčiji na eni ter Jugoslaviji, Ro 
muniji in Bolgarski na drugi s tra 
ni. Turčija zaradi svoje lege na ro
bu Balkana ne prihaja toliko v 
poštev. S to državo ima Nemčija 
posebne nam ene v Mali Aziji. Baje 
je m inister Funk balkanskim  vla
dam že predložil ta načrt poglob
ljenega gospodarskega sodelova
nja. Berlin je pripravljen pomaga 
ti balkanskim  državam z raznimi 
krediti, zlasti blagovnimi, da bi se 
olajšal uvoz raznih industrijskih 
izdelkov v zameno za agrarne pro
dukte.

V zvezi z ministrovim potova
njem je tudi nam era Nemčije,

oprezna gospodarska politika, s

zgraditi ob Donavi, po možnosti v 
Jugoslaviji, veliko ladjedelnico za 
rečne ladje, k i naj zalaga balkan
ske države z novim plovnim par
kom. Nemčija je prepričana, da 
se bo izmena blaga v kratkem tako 
zelo dvignila, da sedanje ladje ni
kakor ne bodo več kos svoji nalogi 
in da ne bodo več zmogle trans
portov. Doslej je  edina večja ladje
delnica na Donavi v Linzu, druga 
pa naj se zgradi med Beogradom 
in romunsko mejo, torej na točki, 
ki tudi ni preveč oddaljena od 
Bolgarije. Baje mislijo na bližino 
Velikega Gradišta, kjer naj bi bila 
ladjedelnica za balkanske države, 
dočim bi Linz še nadalje zalagal 
potrebe po rečnih ladjah Nemči
je. Češkoslovaške in Madžarske.

Iz teh nemških načrtov se jasno 
vidi strem ljenje Berlina po gospo
darski penetraciji Balkana. Nem
ška pomoč državam na jugovzhodu 
Evrope je dobrodošla, je pa dvo
rezen meč, in zato je potrebna naj
večja opreznost. Romunija je gle
de industrije, zlasti petrolejske in 
železarske, zelo napredovala, je ~  
pa skoraj popolnoma odvisna od i v

Končano je poravnalno posto- 
I ponje Kneclitla Ivana in Pavle v 
| Celju.

Potrjuje se prisilna poravnava,
ki jo je sklenil trgovec Ivan V er
stovšek v Župelevcu s svojimi 

I upniki. Plača 40% kvoto v šestih 
enakih dvomesečnih obrokih. Kot 
poroka za plačilo 40% kvote p ri

vedi samostojno gospodarsko poli- stoPata Posestnica Antonija Ver- 
tiko. Z adnje 'leto  posveča Nemčija stovšek te r trgovec Josip Verstov- 
na Balkanu največ pozornosti naši šek v Brežicah, 
državi, ker ve, da so tu  nakopi- I Odpravlja se konkurz, ’ki je bil 
čeni ogromni zemeljski zakladi, ki proglašen o premoženju stojničar- 
obetajo sijajen dobiček in da je ja Golega Janka v Novem mestu, 
domači kapital premajhen, da bi ker se ie sklenila prisilna porav- 
se mogel lotiti večjega podjetja. | nava.
Če pa se dela pametna, pri tem pa

»Službeni list«

tujega kapitala in zato kaj težko

potrebno svobodo kretanja, potem L ban&ke rave dravske bano- 
nam je sodelovanje Nemčije, ki je K  ^ dne m  oktobra objavlja: 
sedaj že soseda Slovenije, seveda o TMpu8tu narodne skup.
dobrodošlo. ščine, razpisu volitev narodnih

Iz nemških načrtov glede vodnih poslancev in o sklicu izrednega 
poti pa izhaja tudi za nas nauk, zasedanja narodne skupščine — 
da se moramo z vso silo vreči na j u k az  o zaključitvi rednega in o 
izpopolnitev plovbe po naših r e - | skijcu izrednega zasedanja senata 
kah. Donava ni edina plovna reka — Uredbo z zakonsko močjo o po- 
Jugoslavije, tudi po Savi do Siska j vračilti škode, storjene naklepoma 
že prihajajo parniki, pluli bi pa jz političnih nagibov s teni, da se 
gotovo lahko tudi do Slovenije, tuja imovina uniči, poškoduje, 
ako bi se investirale potrebne na- požge ali opleni — Uredbo o Na
prave. Tudi po Dravi bi manjše cionalnem institutu za gorivo in 
ladje lahko precej daleč plule pro- rude — Avtentično tolmačenje 
ti zapadu, ako bi se reka reguli- §§ 4. in 61. zakona o volitvi narod- 
rala. Vodna pot je najcenejša, za- n;b poslancev, 
to nai se tej plati prometne poli-

Radio Ljubljana
A. B.

Torek dne 18. oktobra. 11.00: 
Zdravi zobje — zdravi otroci (dok-

Pred revizijo tujih za s to p n ike
»Jugoslovenski Kurir« poroča, 

da se bo v najkrajšem  času posve
tila posebna pažnja bivanju tujcev 
v naši državi, posebno onih, ki po
slujejo v naši državi kot trgovski 
zastopniki oziroma kot zastopniki 
tujih firm. V prašanje tujih zastop
nikov v naši državi se je od naših 
časopisov že večkrat ventiliralo, 
ni se pa še zadovoljivo rešilo, če
prav bi bila ta rešitev nujno po
trebna, saj menda ni kmalu drža
ve, v kateri bi toliko tujcev zasto
palo tuje firm e kakor pri nas. 
Treba samo upoštevati, da v mno
gih državah tujci sploh ne morejo 
b iti zastopniki tujih firm. Tako ve 
lja ta prepoved za tujce v Nemčiji, 
Italiji, Bolgarski, Češkoslovaški in 
v Madžarski. V teh državah tujci 
tudi nimajo pravice, da bi se ude 
leževali državnih in samoupravnih 
licitacij. P ri nas pa se more vsak

pevi iz Španije (plošče) —
hiviti <5 temi nosli in ško-1 Poročila — 13.00: Napovedi —tujec baviti s tem posu in . .  Koncert radijskega ork€Stra

dovati domačim ljudem. _  14 0Q. Napovedi _  18.0o ; Radij-
č e  se bo napovedana revizija ski Šramel — 18.40: Vzgoja v dru- 
1  ki so bila izdana žini (dr. Stanko Gogala) -  19,00:vseh dovoljenj, ki so u v Nnnnvedi noročila — 19.30: Nac.

tujim državljanom za bivanje ali ura_ Jav’na dela v zadnjih treh 
za poslovanje v državi, res izved- letib v dravski banovini (Janko
la bodo to vsi gospodarski krogi Hafner) — 19.50: Vesela lannika  la, Dooo 1 0  e r s  i slovenski vokalni kvintet
v državi brez dvoma prav odločno  20/45: Koncert radijskega orke-
pozdravili. Samo bojimo se, da bo stra — 22.00: Napovedi, poročila 
tudi to pot ostalo le pri napovedi 22T5^Plošče. ^  oktobra 12 00; 
revizije, da pa bodo ti tuji držav- orkestralni koncert (plošče) — 
ljani še vedno našli dovolj mož- 12.45: Poročila — 1300: Napovedi 

, • , . . .  13 20- Slavni pevci (plosce) — 14.00:
nosti,_da s svojimi zvezami Pre '  I S p o v e d i -  18.00: Mladinska ura:
prečijo, da b i jim postala napove- a) 0  govorništvu (prof. Pr. Vod-
dana reviviia nevarna I nik) b) V borbi z neznanimidana revizija nevarna. zemljinami (dr. Valter Bohinec) -

»Jugoslovenski Kurir« se ao- 18 30. Jesen y glasbi (plošče) —
otaviin dn naDovedana revizija ni 18.40: Pravna ura: Važnejše doloc- stavlja, da napovea be varuškega jn skrbstvenega pra-
niti najmanj naperjena proti tuj va (ga dr Donata  Capuder) —
mu kapitalu, k i je pri nas mve- 1900; Napovedi, poročila — 19.30:
štirim. Gre s ,n »  ta to -la ne bo Nae
le 2 0 0  do 300 naših ljudi zastopalo j ^pero _  2 0 .00: Prlenosi opere iz
tuje firme. | Ljubljane.

izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna
»Merkur« d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


